

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Янгулбаева Магомеда Бисултановича «Взаимодействие бизнеса и власти: GR-технологии в социально-экономическом развитии страны», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Диссертация М. Б. Янгулбаев посвящена актуальной теме. Взаимодействие государства и бизнеса представляет собой один из ключевых вопросов для всех современных обществ. Эффективная экономика является следствием правильно устроенных политико-правовых институтов. Отсутствие таких институтов загоняет общество в тупик беззакония, коррупции и бедности. Выход из этого положения возможен лишь в результате налаживания эффективного диалога между носителями политической власти и представителями бизнеса. Наличие такого диалога является главной предпосылкой для становления и консолидации успешных политико-юридических институтов и как следствие для формирования процветающей экономики.

Данная проблематика очень актуальна для современной России. Ее политико-правовую юрисдикцию нельзя признать благоприятной для ведения бизнеса. Имеется большое количество проблем, связанных с коррупцией, бюрократизмом, произволом и другими патологиями политico-административной системы. Их преодоление возможно в том числе посредством организации эффективного диалога между государством и бизнесом. Вместе с тем эти вопросы слабо изучены. Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация М. Б. Янгулбаева обладает большой теоретической и практической актуальностью.

В качестве цели представленной к защите диссертации М. Б. Янгулбаева отмечается «выявление влияния GR-технологий, использующихся во взаимодействии власти и бизнеса, на социально-экономическое развитие России» (С. 8). В процессе достижения обозначенной цели автор ставит и решает такие задачи как: 1) изучение концепций взаимодействия бизнеса и власти; 2) рассмотрение GR-технологий как инструмента взаимодействия бизнеса и власти; 3) анализ уровня и причин дисбаланса социально-экономического развития России; 4) определение места и роли взаимодействия бизнеса и власти как основного фактора социально-экономического развития РФ; 5) выявление влияния GR-технологий на достижение сбалансированного социально-экономического развития регионов Российской Федерации; 6) рассмотрение основных тенденций развития взаимодействия бизнеса и власти на примере территорий Северо-Кавказского федерального округа, выявление основных проблем его развития (С. 9).

Диссертация М. Б. Янгулбаева обладает элементами новизны. Автор раскрывает особенности использования GR-технологий при взаимодействии государства и бизнеса в России. GR-технологии рассматриваются «как совокупность способов и методов двустороннего воздействия: частного капитала на государственный сектор с целью реализации корпоративных или узко групповых интересов и государства на бизнес с целью привлечения последнего к решению социально значимых и стратегических задач, инвестирования подобных проектов, а иногда и для осуществления контроля деятельности бизнес-структур в стратегически значимых отраслях экономики» (С. 11). Автор показывает каким образом использование GR-технологий при взаимодействии государства и бизнеса влияет на социально-экономическое развитие Российской Федерации. Особую ценность представленному к защите диссертационному исследованию придает то, что оно сконцентрировано на анализе малоизученных в научной литературе региональных практик российских Government Relations.

Несомненный интерес представляет общий вывод автора о том, что: «Government Relation является эффективным инструментом взаимодействия власти и бизнеса, позволяющим не только удовлетворять интересы участников процесса взаимодействия, но и достигать ряда показателей эффективного развития, в том числе социально-экономического, в определенных сферах отношений. Механизмы и технологии GR могут использоваться не только бизнесом как инструменты защиты и реализации корпоративных интересов, но и органами власти для стимулирования частного капитала к развитию новых направлений и освоению регионов Российской Федерации (локализации и открытию производств за пределами Центрального федерального округа), а также для формирования культуры правового и социального государства через установление норм и правил, принимаемых всеми участниками российского рынка» (С. 12).

В работе подчеркиваются позитивные аспекты применения GR-технологий, связанные с взаимообменом информацией, минимизацией рисков, партнерством между государством и бизнесом в различных сферах и т. д. Автор справедливо говорит о том, что «взаимодействие бизнеса и власти на инновационной и коммуникационной основе» (С. 11) является «важнейшим фактором развития дотационных регионов» (С. 11), поскольку оно «способствует улучшению инвестиционной привлекательности таких субъектов Федерации, развитию их предпринимательского климата, что в свою очередь помогает нивелировать кризисные элементы межрегионального различия, использовать такие различия как преимущества и возможности для развития именно региональных особенностей» (С. 11). В этой связи в диссертации рассматриваются возможные позитивные последствия внедрения GR-технологий в Северо-Кавказском федеральном округе для улучшения социально-экономического положения этого региона (С. 135–152).

М. Б. Янгулбаев делает заключение в работе о том, что «Двусторонний характер GR-технологий в условиях существующего и имеющего тенденцию к углублению социально-экономического неравенства российских регионов открывает возможность изменения вектора социально-экономического развития государства за счет переноса и/или локализации новых производств в

регионах-реципиентах, поскольку в этих субъектах формируются привлекательные условия для ведения бизнеса: создаются кластеры, особые экономические зоны, технологические платформы с минимальными ставками налогообложения на прибыль и экспортными таможенными пошлинами. Бизнес как российский, так и иностранный рассматривает такие территории в приоритетном порядке, а значит, они (указанные территории) получают дополнительный источник наполнения бюджета, новые рабочие места, что в конечном итоге обуславливает экономическое развитие конкретного региона и страны в целом» (С. 14).

Положения и выводы представляемого к защите исследования являются обоснованными и достоверными. Обоснованность диссертационной работы М. Б. Янгулбаева обусловлена выбором актуальной проблематики, четкой формулировкой цели и задач исследования, правильным подбором методологии и достаточной аргументацией выдвигаемых тезисов.

Достоверность результатов исследования М. Б. Янгулбаева определяется опорой на авторитетную научную литературу и ссылками на большое число первоисточников, в том числе нормативно-правовые акты, опросы общественного мнения, статистические материалы, выступления политических деятелей, материалы интернет-порталов и сайтов периодических изданий.

Теоретическая значимость исследования заключается в систематизации и расширении теоретических представлений об использовании GR-технологий в процессах взаимодействия государства и бизнеса в России и их влиянии на социально-экономическое развитие страны.

Практическая значимость работы состоит в том, что положения и выводы диссертации могут использоваться для совершенствования отношений государства и бизнеса в России, в особенности на уровне регионов. Материалы диссертации могут быть востребованы в системе высшего образования при преподавании курсов и спецкурсов политологического профиля.

Структура диссертации логична и соответствует теме исследования. Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Опубликованные М. Б. Янгулбаевым 4 научные статьи в журналах, входящих в список веду-

ших научных рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ, полно и точно раскрывают содержание диссертации.

Отмечая достаточный для присвоения степени кандидата наук уровень исследования М. Б. Янгулбаева, необходимо указать и на некоторые недостатки диссертационной работы:

- Не вполне понятно значение второй главы в контексте всего исследования. Зачем нужно было столько внимания уделять анализу социально-экономического положения регионов Российской Федерации в работе, посвященной взаимодействию государства и бизнеса и Government Relations.
- Степень научной разработанности проблемы описана недостаточно нюансировано в части отношений государства и бизнеса и Government Relations.
- Диссертация могла бы иметь большую апробацию. Есть указание только на четыре авторские публикации. Участие в научных конференциях подробно не раскрывается.
- Имеется некоторая небрежность в подаче материала: отсутствие раздела «Методология и методы исследования» в тексте диссертации (при его наличии в автореферате); неверное указание страниц в оглавлении (со страницы 51) и др.

Вместе с тем высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку проведенного М. Б. Янгулбаевом исследования.

Представленная к защите диссертация Янгулбаева Магомеда Бисултановича «Взаимодействие бизнеса и власти: GR-технологии в социально-экономическом развитии страны» представляет собой актуальное, самостоятельное и завершенное научное исследование, вносящее определенный вклад в развитие важного направления политической науки и актуальное для современного российского общества. Автореферат и публикации полностью

отражают основное содержание работы. Диссертация полностью соответствует пунктам 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней в редакции от 24 сентября 2013 г. Ее автор, Янгулбаев Магомед Бисултанович, заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Официальный оппонент

Павроз Александр Васильевич
доктор политических наук,
профессор кафедры российской политики
Факультета политологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

 (Павроз А. В.)



Фориши руки Павроза А.В.
Факультета
Гуманитарных наука
Ученое звание профессор
А.В.Ходжумбаков
07.05.2019

Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»:
191060, Россия, Санкт-Петербург,
Университетская наб. 7-9
Телефон: 8 (812) 324-12-70
E-mail: a.pavroz@spbu.ru; Sash79@rambler.ru